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Ubungen zum Controlling
Aufgabenstellungen mit Losungsskizzen zur Klausurvorbereitung
1. Auflage

Arbeitshilfen



Konzeption des Controllings

Aufgabe 2: Planungs- und Kontrolltitigkeiten/Interdependenzen

Konzeption des Controllings

Aufgabe 2: Planungs- und Kontrolltitigkeiten/Interdependenzen

Aufgabenteil c)
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Beschaffungscontrolling

Aufgabe 3: Profilanalyse in der Beschaffungsmarktforschung

Aufgabenteil d)
Mindest- Picasso Kandinsky
Kriterium anforderung Monet AG GroBhandel GmbH Klee KG

Unternehmensgrofe
Finanzielle Soliditat
Max. Liefermenge pro Woche
Produktqualitat
Preis (bei Lieferung bis Werk)
Nominelle Lieferzeit
Lieferzuverlassigkeit
Kulanzverhalten
Dauer der Geschiftsbeziehung
Personlicher Kontakt
mit 1 = Kriterium sehr schlecht erflllt
bis 5 = Kriterium sehr gut erflllt
Bewertung
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4 Beschaffungscontrolling

Aufgabe 4: ABC- und XYZ-Analyse

Aufgabenteil b)
T3 (55 [S2 | & |25 | %5 |85 |3y | [e5%] ¢
3g 5 2a 5 oz 4 =g g % | Eg% g
oz g 5z = c2 c% g Sg g 7S g
3s g | =3 e ’ g3 = = = o
Produkt e ® = !
|Digitaluhr "Bill" 40.000 0,040 0,000 0,000 0 0 0 0 0 1 1
Digitaluhr "Steve” 25.000 0,000 0,020 0,012] 0] 0 0 0, 0| 1 1
|Digitaluhr "Paul” 18.000 0,000 0,040 0,000 0| 1 0 0 0| 1 1
\Wecker "Morgenrot" 15.000 0,120 0,250 0,000 1 1 0| 0| 1 0 4
Wecker "Aufstehen” 19.000 0,150 0,230 0,000 1 1 0 0 1 0| 4
[Analoguhr "Rockefeller” 5.000] 0,030 0,000 0,020 1 0 1 0 0 0 2
|Analoguhr "Fugger” 55.000] 0,020 0,020 0,025 1 0| 1 0| 0| 0| 3|
[Analoguhr "Quandt" 60.000 0,040 0,030] 0,020 1 0 0 1 0 0 2
|Analoguhr "Rothschild" 22.000 0,020 0,000 0,030 1 0 1 0 0 0 2
[Analoguhr "Krupp" 22.000 0,030 0,000 0,010 1 0| 0| 1 0| 0| 2|
Gesamtbedarf
durchschnittlicher Preis [€]
1 je ialkomponente [€]
Aufgabenteil c)
Rang Beschaffungs- Beschaffungs- | kum. Beschaffungs-| kum. kum Kategorie
position kosten [€] kosten [€] Kosten- | Posten-

anteil anteil




Beschaffungscontrolling 5
Aufgabenteil d)
.
0,9
0,8
0,7
'a 0,6
=
c
®© o5
c
[
whd
o 04
(]
X
. 03
3 0,2
0,1
0 T T T T T T T T T 1
0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 1
kum. Posten-Anteil
Aufgabenteil f)
é 2 Periode (i) 1 2 3 4 5 6
E § prognostizierter Verbrauch Vi 155.000 158.000 165.000 170.000 175.000 198.000
©
> tatsdchlicher Verbrauch Ti 131.415 146.609 170.312 182.125 175.031 207.844
Schwankungskoeffizient SQ;




6 Produktionscontrolling

Produktionscontrolling

Aufgabe 5: Programmplanung bei alternativen Fertigungsprozessen

Aufgabenteil a)

Produkt Produkt A | Produkt B | Produkt C | Produkt D
Max. Absatz (Stk.) 1.500 2.000 3.000 4.000
Preis (Stk.) 51,50 74,00 82,00 44,00
Var. Kosten o. Engp. 42,00 60,00 78,00 42,50
PK: Zeitbedarf/Stk. im

Engp. (ZE/Stk.) 7,00 8,50 4,00 1,00
Kapazititsbed. bei max.

Absatz

Variable

Aggregat 1

Kosten/Stk. Aggregat 2

im Engpall |Aggregat 3
Deckungs-

Aggregat 1

spanne Aggregat 2
(GE/Stk.) Aggregat 3

Bruttodeckungsspanne

rel. Bruttodeckungssp.

Rangfolge

Rang 1 2 3 4
Produkt

Max. Absatz (Stk.)

Produktionskoeffizient

Deckungs- Aggregat |
spanne Aggregat 2
(GE/Stk.) Aggregat 3
Produktion Aggregat 1

Aggregat 2
(Stk.) auf Aggregat 3
Kapazitits- Aggregat |
bean- Aggregat 2
spruchung |Aggregat 3
Rest- Aggregat 1

Aggregat 2
kapazitit Aggregat 3

Produktionsmenge (total)

Deckungsbeitrag

Deckungsbeitrag gesamt




Produktionscontrolling

Aufgabe 5: Programmplanung bei alternativen Fertigungsprozessen

Aufgabenteil b)




8 Produktionscontrolling

Aufgabe 7: Kostenabweichungsanalyse

Aufgabenteil a)

Meister Glanz

Plan-Menge Soll-Menge Ist- Menge Plan-Mixanteil | Ist-Mixanteil | Plan-Preis | Ist- Preis
Input-Menge

nichtionische
Tenside [ml] 4.000.000,00 0,00150 €]  0,00180 €
amphotere
Tenside [ml] 11.000.000,00 0,00100 €]  0,00100 €
anionische
Tenside [ml] 25.000.000,00 0,00500 €]  0,00500 €

Farbstoffe [ml]

10.000.000,00 0,00100 €]  0,00100 €

Duftstoffe [ml] 8.000.000,00 0,00200 €] 0,00200 €

Hilfsstoffe [mll| 4 000.000,00 0,00020 €[ 0,00020 €

Summe
Material 100.000.000,00

Output-Menge Plan-Menge 100.000,00 Ist-Menge 105.000,00

Aufgabenteil b)

Plankosten Istkosten Sollkosten 1 Sollkosten 2 Sollkosten 3

nichtionische
Tenside [ml]

amphotere
Tenside [ml]
anionische
Tenside [ml]
Farbstoffe
[ml]
Duftstoffe
[ml]
Hilfsstoffe
[ml]
Summe
Material




Produktionscontrolling

Aufgabenteil c)

Kosten-bestimmungs-

Meister Glanz

Wert
Kostenabweichung
Verind. d. var. Kosten
Einsatzpreisabw.
Glob. Verbrauchsab.
Einsatzmixabw.

Restabweichung

faktoren Ist-Kosten Soll-Kosten 1~ Soll-Kosten 2~ Soll-Kosten 3 Plankosten
Einsatzpreis Ist Plan Plan Plan Plan
Einsatzmix Ist Ist Plan Plan Plan
Input-Menge Ist Ist Ist Soll Plan
Output-Menge Ist Ist Ist Ist Plan
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Logistikcontrolling
Aufgabe 9: Losgrofienformel und Heuristiken zur Bestellplanung

Aufgabenteil f)
A B C D E F G H

k.- 0,022 € (Die Tabelle kann mehr Zeilen enthalten, als zur Lésung notwendig sind.)
Kg - 500 €
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Aufgabe 11: Savings-Verfahren

Aufgabenteil d)

di 0 1 2 3 4

(621 B21 (S]] B [ ]

o | W N

Aufgabenteil e)

10

Auslieferungsort j

Auslieferungsort k

Savings
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Investitionscontrolling

Aufgabe 17: Vollstandiger Finanzplan (VoFi)

Aufgabenteil a)

VOFI der Investition
Zeitpunkt 0 1 2 3

Steuerberechnung
Zeitpunkt 1 2 3
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Aufgabenteil b)

VOFI der Investition (in €

Zeitpunkt




14 Schnittstellencontrolling

Aufgabe 20: Prozesskostenrechnung

Schnittstellencontrolling

Aufgabe 20: Prozesskostenrechnung

Aufgabenteil b)
bendtigte Zeit  Teilprozess- Imi- Imn- Imi/lmn-
MaBgrofen- in Mitarbeiter- kosten  Teilprozess- Umlagen-  Teilprozess-
Teilprozess Malgrofie menge stunden in € kostensatz satz kostensatz
Material annehmen Anzahl Lieferungen 500,00 57,00
Material vorsortieren Anzahl versch. Produkte 3.000,00 195,00
Material einlagern Anzahl Ladungen 2.500,00 106,00
Material auslagern Anzahl Sendungen 400,00 22,00
Summe aller Imi Teilprozesse
Abteilung leiten 39,00
sonstiges 18,00

Summe aller Imn Teilprozesse

Summe aller Teilprozesse 10.000,00




